
  模組一：與愛同行-主題二(【活動七】愛我，就要尊重我) 

 1 

99 年青少年性傳染病暨性教育課程教案 

教學模組一 

【主題二】：健康的情感關係 

壹、單元目標 

一、健康與護理課綱－「促進性健康」主題對應： 

(一)核心能力： 

1.養成健康的性觀念 

1-3 認識社會文化對性的影響。 

(二)核心能力： 

3.具備健康兩性所需的生活技能 

3-1 了解高中學生適宜的兩性交往過程。 

3-2 學習向異性表達情感之「有效溝通」的生活技能。 

3-3 學習判斷由普通朋友發展為男女朋友以及對婚前性行為負責任之

「做決定」的生活技能。 

3-4 學習對不想要的邀約之「拒絕技能」中的「自我肯定」技巧。 

3-5 學習對色情媒體之「批判性思考」的生活技能。 

3-6 學習維護身體自主權之「協商」的生活技能。 

3-7 學習理性分手之「創造性思考」的生活技能。 

(三)核心能力： 

4.具備促進性健康所需的知識、態度和行為 

7-1 認識性騷擾、性侵害的防治（預防策略、澄清迷思、因應與處理）。 

8-1 學習尋求性健康社會資源協助（青少年保健門診、親善生育保健服

務） 

 

二、 學習目標 

2-1 瞭解適宜的兩性交往過程，建立健康的交友態度與溝通技巧。 

2-1 建立正向、安全的網路人際互動與批判網路色情資訊，澄清性迷思。 

2-3 能有釐清性別關係間喜歡與愛的情感，以增進彼此的溝通與了解。 

2-4 能自我肯定地拒絕過度的追求、表白與邀約，提升人我關係間的自尊。 

2-5 學習適當的情緒調適與理性思考，面對情感挫折與分手。 

2-6 演練性行為的抉擇時，分析後果並做出明智、健康決定的技巧。 

2-7 明白性不等於愛，運用協商技巧拒絕不願意的性，以展現自我肯定。 

2-8 能分辨不安全的約會，避免約會強暴。  

2-9 認識性騷擾與性侵害，並學習預防策略與因應、處理方法，維護身體自

主權。 
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貳、教學活動說明 

教學活動名稱 
時間 

(分) 

學習 

目標 
教學活動重點 

【活動七】 

愛我， 

就要尊重我 

20 2-7 

◆ 以影片與歌曲呈現在情感關係中不尊重與考

量對方感受的要求，但是常常無法自我肯定地

說出自己的意願與想法，而導致情感關係的不

平等、甚至對立、衝突產生。 

◆ 就由統計圖表說明男女生性的生理與心理發

展的差異，當男女雙方對彼此關係定位不同，

交往時就會出現認知不同情況，出現對親密關

係的衝突情境，例如：約會的安排、發生性行

為等。 

◆ 播放「拒絕性行為」影片，瞭解經過意願表達

→協商拒絕→彼此尊重的歷程達到對性的共

識與解決問題。有效的協商技巧在想法上的改

變與行為上的訓練的要點。 

◆ 藉由「拒絕技巧」影片說明，熟悉八種協商時

常用的拒絕方法，並分組討論與分享面對不想

要的性邀約，可以運用什麼方法來進行協商，

表達自己的立場。 

◆ 課活作業「愛我，就要尊重我」學習單。 

 

參、 教學活動設計 

 

教學活動七：愛我，就要尊重我 

(一) 學習目標： 

2-7 明白性不等於愛，運用協商技巧拒絕不願意的性，以展現自我肯定。 

(二) 課前準備： 

1. 裝置電腦、單槍。 

2. 準備「愛我，就要尊重我」PPT 檔(附件 2-7-1)與影片檔(附件 2-7-2)。 

3. 印製「協商達人」學習單(附件 2-7-3(1))與「愛我，就尊重我」學

習單(附件 2-7-3(2))。 

4. 學生分組(6-8 人一組) 

(三) 活動時間：20 分鐘 

(四) 活動流程： 

1. 教師呈現「愛我，就要尊重我」PPT 檔(附件 2-7-1)說明圖片情境：兩

性交往會發生某一方無法符合另一方的要求的時候，例如：女/男朋友

希望你陪他，但你沒有空，你會怎麼因應呢？學生自由回答，老師回
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應有人會堅持自己的意願、說明原因請對方體諒，或是委屈自己滿足

對方要求。 

2. 播放「不尊重的要求」影片檔(附件 2-7-2(1))，呈現在情感關係中不夠

尊重與考量對方感受的要求，但是常常無法自我肯定地說出自己的意

願與想法，而導致情感關係的不平等、甚至對立、衝突產生。 

3. 教師帶領全班同學唱「天黑黑」，引導學生思考並回答以下問題： 

(1) 阿公與阿媽為什麼會「弄破鼎」？ 

(2) 阿公與阿媽怎麼做才可以不用「弄破鼎」？ 

4. 學生自由回答，教師回饋並說明：日常生活人際互動時，會出現意見

不同、發生衝突的情境，例如：要看哪一部電影、中餐吃什麼等。此

時如果可以能夠與他人溝通、適度妥協與讓步，解決問題達成共識與

協議，對你我都好，而這種能力就是「協商技巧」。 

5. 配合性的生理與心理發展統計圖表教師請學生指出男女生的差異為

何？學生回答後，教師說明： 

（1） 兩性在性的生理發展上差異（以慾望說明）：一般來說的性衝動/性

慾望從青春期開始增強，男性平均年齡 13.5 歲，女性平均年齡 12.5

歲，而性慾望增強達到最高峰男性是 18 歲，女性則約是 30 歲。 

（2） 在「性」心理發展上差異（以對愛情的渴望與愛人的能力說明）:在

對愛情的憧憬與注重內在心靈溝通等情感發展上，一般女性於 18 歲

就已發展至相當，而男性則約需到 30 歲才成熟至真正有能力去愛。 

（3） 所以青少年(15-19 歲)性與愛需求，男生性慾望增強達高峰，較強烈

渴望有親密體膚接觸，而女生重視與憧憬愛情與愛的感受，當男女

雙方對彼此關係定位不同，交往時就會出現認知不同情況，出現對

親密關係的衝突情境，例如：約會的安排、發生性行為等。 

6. 播放「拒絕性行為」影片（附件 2-7-2(2)），呈現兩性交往時面對一方

邀約發生性行為的情境，請學生指出在影片中運用了哪些拒絕技巧？

如何成功地表達自己的意願達成協商目的？如果是你，你會如何因應

這個情境呢？學生回答片中主角經過意願表達→協商拒絕→彼此尊重

的歷程，而達到「拒絕婚前性行為、真愛值得等待」的共識。 

7. 教師配合投影片舉例說明「有效的協商技巧」的原則： 

（1） 想法上的改變：去除一些「不合理的信念」例如：「若我願意發生

性關係，他就會願意跟我在一起一輩子」這樣的信念事實上是錯誤

的。 

（2） 行為上的訓練：在練習協商技巧有三項要領： 

◆ 委婉但態度堅定：語調要肯定、自然、誠懇，眼睛要看著對方，

保持鎮定，不要有不自在心虛的動作，如搓手、搔頭等，避免攻

擊性的動作或語言。。如「我現在不想發生性行為，尤其是我們
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才 16 歲，如果你愛我就不應該勉強我，尊重我才對！」。 

◆ 同理對方但清晰表達自己所想要的：如「我知道你是愛我的，也

相信你希望能跟我在一起一輩子。但我現在想要的不是性行為，

而是愛與關懷。況且性無法證明愛，太早發生性行為反而會阻礙

我們之間真愛的發展，請你不要誤會我，我也愛你，但請尊重我

的選擇，好嗎？」。 

◆ 再次肯定的自我肯定：若對方仍不死心的試圖說服你接受、順從

他的要求，此時你要再次自我肯定說出想法，例如：「我們現在

有了性關係，萬一我懷孕了，或者有一天我們因個性不合分手了，

那麼對我的傷害有多大呀！我是不會讓自己受到傷害的。」。 

8. 教師請學生舉例指出青少年較難以控制而發生婚前性行為的情境有哪

些？教師歸納學生說法並一一呈現揭示「青少年婚前性行為的地雷區」

－根據調查八種青少年較難控制不發生性行為的情境，除了要避免進

入地雷區、踩到地雷外，更要學習「求生技能」（協商與拒絕）。 

9. 播放「拒絕技巧」影片（附件 2-7-2(3)），帶領學生觀賞「八種協商與

拒絕技巧」：「反激將」、「自我解嘲」、「家教嚴厲」、「反說服」、遠離現

場」、「轉移話題」、「拖延戰術」、「堅持拒絕」。(考量時間因素，可視

學生之前相關拒絕技巧的學習經驗，影片觀賞可以簡略。) 

10. 進行分組討論活動，面對不想要的性邀約，可以運用什麼方法來進行

協商，表達自己的立場，解決問題： 

（1） 根據「協商達人」學習單（附件 2-7-3(1)）的兩個邀約情境：「發生

性行為」、「觀看色情影片」，各組擇一進行分組討論，如何進行協商、

拒絕。 

（2） 每組上台演示討論的協商、拒絕的過程，其他組別以「評分表」給

分。 

（3） 教師總評並獎勵表現優異的「協商達人」組別。 

11. 教師結語：高中階段兩性交往常會急於想要發生肉體的親密性行為，

面對這樣的要求，則往往不知道如何反應，甚至有些是在「半推半就」、

「糊里糊塗」、「非自主情況」下發生婚前性行為，所以即使是親密的

男女朋友，都應該尊重對方的身體界線與感受。如果對方超越了底限，

面對不願意發生性行為時，要明確自我肯定的表達，運用協商技巧表

達立場功化解衝突。 

12. 教師說明課活作業「愛我，就要尊重我」學習單（附件 2-7-3(2)），演

練有效的協商技巧。指出不同的情境問題衝突、對象，適用的協商技

巧略有不同， 更要注意協商溝通過程中口語與非口語的表達，也要清

楚明確讓對方知道自己的意願與立場，教師回收作業以了解學生的學

習成效。 
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(五)附件 

附件：2-7-1「愛我，就要尊重我」PPT 檔案 

愛我，就尊重我
明天陪我……

哼！我比較重要還是..
抱歉..

附件2-7-2(1)影片

2-7-1

 

天黑黑
阿公仔要煮鹹 阿媽要煮淡
兩人相打弄破鼎 依喲灰都真正趣味
阿公仔要煮鹹 阿媽要煮淡
兩人相打弄破鼎 依喲灰都叮噹叱咚槍
哇哈哈 哇哈哈

為什麼會「弄破鼎」？

怎麼做才可以不用

「弄破鼎」？

2-7-2

 

 

性的生理與心理發展

性
慾
望

17-18

年齡 年齡

13

12

45-50

30

性
心
理
：
憧
憬
愛
情
與
愛
的
能
力

13

30

12

18

2-7-4

 

兩性交往可能出現對親密關係的需求不
同而發生衝突的情境，例如：約會的安
排、發生性行為等。

重視與憧憬愛情與愛

性慾望增強達高峰

青少年(15-19歲)性與愛需求

2-7-5

 

表達意願協商拒絕彼此尊重

附件2-7-2(2)影片

•運用了哪些拒絕技巧？

•如何成功地表達自己的意願，

達成協商目的？

2-7-6

 

1.想法上的改變：

去除一些「不合理的信念」

例如：

「若我願意發生性關係，

他就會願意跟我在一起一輩子」。

有效的協商技巧－

2-7-7

 

有效的協商技巧－

2.行為上的訓練

委婉但態度堅定

同理對方但清晰表達

自己所想要的

再次肯定的自我肯定

內容要明確、
清楚說「不」

2-7-8
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避免進入「地雷區」
＋學習「求生」技巧

青少年婚前性行為的地雷區

朋友慫恿

妝扮很性感

處在浪漫的情境

兩人獨處一個房間
主動要求

性慾望高漲 暴力強迫

色情媒介

2-7-9

 

第一招「反激將」法
反將一軍，能不盲從朋友意見，才是成熟。

第二招「自我解嘲」法
幽默自己，我就是不想做，又何妨！

第三招「家教嚴厲」法
拿爸爸媽媽當擋箭牌，拒絕對方的要求。

第四招「反說服」法
用「性無法證明愛」，「愛我就要尊重我」說服對方。

第五招「遠離現場」法
三十六計走為上策，藉機逃離現場。

第六招「轉移話題」法
邀請一同做別件事，化解情境。

第七招「拖延戰術」法
面對暴力強迫情境，緩兵之計、保命為先。

第八招「堅持拒絕」 法
堅定拒絕可有效化解對方的性衝動。

附件2-7-2(3)影片

2-7-10

 

面對不想要的性邀約，
可以運用什麼方法來進行協商，
表達自己的立場，解決問題。

協商達人 分組討論

小組情境演練

分享成果

2-7-11

 

志明：我的朋友都和女朋友發生性行為，

而且感情愈來愈好，我想我們應該

也可以...

春嬌：可是我覺得性與愛不一樣耶！

志明：妳如果真的愛我，
就應該給我啊。

春嬌：但我不想……

2-7-12

 

面對不想要的性邀約，
可以運用什麼方法來進行協商，
表達自己的立場，解決問題。

協商達人 分組討論

小組情境演練

分享成果

2-7-11

 

雄哥：想不想滿足你的女朋友啊，這片有料

的光牒可以你一臂之力...

小胖：那些都是誇張不實的，還是不看的好！

雄哥：你少「么鬼假客氣」了，
哪個男人會不想要爽一下。

小胖：但我不想……

2-7-13

 

協商達人 Show 評分表

組別
演練的協商
拒絕技巧

注意口語與
非口語的溝
通

成功地達成
協商與共識

劇情內容精
彩度

第一組    

第二組    

第三組    

第四組    

第五組    

第六組    

附件2-7-3(1)學習單

2-7-14

 

不同的情境問題衝突、對象，

適用的協商技巧略有不同，

更要注意協商溝通過程中口語與

非口語的表達，也要清楚明確

讓對方知道自己的意願與立場。

雙贏的協商

2-7-15
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附件 2-7-2 影片檔 

項目 時間 內容說明（參考來源網址） 

2-7-2(1)：不尊重的要求 24 秒 

為某電影「河東獅吼」剪輯片段，描述情侶間要求

對方符合自己情感的需求，忽略頓方的意願。 

【參考來源】 

http://www.youtube.com/watch?v=IbIZgrAwE6E 

2-7-2(2)：拒絕性行為  30 秒 

衛生署宣導影片，內容為兩性交往面對性邀約（身

體親密接觸、KTV 喝酒、到旅館等），如何表達拒

絕意願，進行協商。 

【參考來源】 

http://www.youtube.com/watch?v=vvdaLnYW818  

2-7-2(3)：青春四人行 

(拒絕技巧) 
7 分 

影片描述協商時常運用的八種拒絕方法。 

【參考來源】： 

「愛情先修班－青春四行人性教育教學影片精

華版」衛生署健康局出版 

 

我不願意

【課後作業】 附件2-7-3(2)學習單愛我，就尊重我
2-7-16
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附件 2-7-3(1)「協商達人」學習單 

協商達人 

【小組討論】面對不想要的性邀約，可以運用什麼方法來進行協商， 

表達自己的立場，解決問題： 

【情境一】 

志明：我的朋友都和女朋友發生性行為，而且感情愈來愈好，我想

我們應該也可以...  

春嬌：可是我覺得性與愛不一樣耶！ 

志明：妳如果真的愛我，就應該給我啊。 

春嬌：但我不想…… 

【情境二】 

雄哥：想不想滿足你的女朋友啊，這片有料的光牒可以你一臂之力... 

小胖：那些都是誇張不實的，還是不看的好！  

雄哥：你少「么鬼假客氣」了，  

哪個男人會不想要爽一下。 

小胖：但我不想…… 

 

協商達人 Show 評分表 

 

組別 
演練的協商拒

絕技巧 

注意口語與非

口語的溝通 

成功地達成協

商與共識 

劇情內容精彩

度 

第一組     

第二組     

第三組     

第四組     

第五組     

第六組     

 



  模組一：與愛同行-主題二(【活動七】愛我，就要尊重我) 

 9 

附件 2-7-3(2)「愛我，就要尊重我」學習單 

愛我，就要尊重我 

【課後作業】不同的情境問題衝突、對象， 適用的協商技巧略有不

同， 更要注意協商溝通過程中口語與非口語的表達，也要清楚明確   

讓對方知道自己的意願與立場面對不想要的性邀約。  

請根據學到的協商技巧，回應男/女朋友要求發生性行為的情境： 

1.「其他同學和男/女朋友都已經做過很多次了耶，難道你不愛我嗎？」 

我的回答是－ 

 

 

 

 

 

2.「我們都交往半年這麼久了，都沒做，那不是很奇怪嗎？」 

我的回答是 

 

 

 

 

 

 

3.「我愛你，我希望完全擁有你，我也會因此而更愛你。」 

我的回答是 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


